

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

### 走好群众路线这条党的生命线

群众路线是党的生命线和根本工作路线。坚持党的群众路线,始终保持党同人民群众的血肉联系,是全党落实中央八项规定精神、推进作风建设的“必修课”。广大党员干部要带着热情联系群众、带着真情融入群众、带着激情服务群众,把心系群众、情系百姓体现到履职尽责全过程各方面,走好新时代党的群众路线,厚植党的执政基础。

能否保持党同人民群众的血肉联系,决定着党的事业的成败。从延安时期党提出全心全意为人民服务的根本宗旨并写入党章,到在全党深入开展党的群众路线教育实践活动,再到如今广大党员干部在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众,历史和

现实充分证明,群众路线始终是永葆党的青春活力和战斗力的重要传家宝。

水能载舟,亦能覆舟。党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。一段时间以来,一些党员干部疏远群众、脱离群众,对群众感情淡漠,对民情知之甚少,对民意不当回事,对问题推诿扯皮。长此以往,同群众搭不上话、坐不到一条板凳上去,把群众观点丢掉了,群众立场站歪了,群众路线走偏了,这不仅寒了群众的心,更损害党的威信和形象,侵蚀党的执政根基。

得民心者得天下。把落实中央八项规定精神和加强作风建设的各项要求内化于心、外化于行,要求党员干部必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个

关键,在作决策、抓工作、促落实等各个环节,都要贯彻党的群众路线,对群众满怀感情,与群众同甘共苦。

走好群众路线,要想群众之所想,急群众之所急。党员干部要牢固树立人民公仆意识,听民意、解民忧,多解决群众的急难愁盼问题,维护群众的根本利益。要虚心向群众学习,汇民智、聚民心,把群众的意见建议变成推动高质量发展的不竭动力。

走好群众路线,要清除思想积弊,大兴务实之风。党员干部要始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心,凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待,凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正,以作风建设新成效汇聚起推动改革发展的正能量。(来源:新华网)

### 改文风会风话风是改作风题中之义

当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,纵深推进作风建设。改作风涉及方方面面,其中形成好的文风会风话风是检视作风建设成效的重要标尺,更是持续改作风的题中之义。改作风和改文风会风话风要一体推进、相互促进。

文章怎么写,会怎么开,话怎么说,都直接映射党员干部作风状况,直接关乎党和政府在群众心中的形象。早在中央八项规定出台之前,党中央就对精文简会等方面提出明确要求,以上率下作出了示范,树立了标杆。深入学习贯彻中央八项规定精神,就要时时对标对表,在改文风会风话风上绵绵用力,以群众看得见的变化体现作风建设新成效。

文风改什么?改掉晦涩难懂的语言,改掉言之无物的内容,改掉动辄穿靴戴帽的风格,改掉长篇累牍的形式,改掉居高临下的说教。文章不写半句空,文件不注一点水,语言朴实平实,内容开门见山,干部群众才能读得懂,看得明白。

会风改什么?改掉“马拉松式”会议,改掉开会“轮流念稿”,改掉层层陪会,改掉为开会而开会,改掉重形式无内容的会。少开会、开短会、开有用的会,让干部腾出精力到一线去、到群众中去。

话风改什么?改掉推诿扯皮,改掉官腔官调,改掉溜须拍马,改掉车轱辘话。多说大白话,敢讲真心话,坚决摒弃“正确的废话、漂亮的空话、严谨的套话”。

文风会风话风中的一些不良习气,根子是作风不严不实。没有真正沉到一线了解民情,就写不出有思想有温度的好文章;没有奔着问题去的认真劲,就容易陷入“以会议贯彻会议”的怪圈;没有主动和群众掏心窝子,话就说不到老百姓的心坎里。改文风会风话风,说到底就是要改作风、戒虚功。

作风就是形象,作风就是力量。以学习教育为契机,从党员干部思想源头抓起,锻造过硬作风,讲实干、谋实绩,“短实新”的文风、“干实事”的会风、“接地气”的话风就会蔚然成风。

(来源:新华网)

### 注重群众参与,接受群众监督

注重群众参与,接受群众监督,是确保深入贯彻中央八项规定精神学习教育取得实效的重要途径。无论是查摆问题还是集中整治,都不能“关起门来自说自话”。要听取群众意见呼声,解决群众急难愁盼,用群众可感可及的实际成效取信于民,推动作风建设持续向好。

人民群众反对什么、痛恨什么,就要坚决防范和纠正什么。推进党的作风建设,群众不是旁观者,而是参与者、监督者和阅卷人。群众对身边不正之风感受最真切,对作风建设成效评价最客观。在学习教育中,

让群众广泛参与,才能真正了解群众所思所盼,精准发现问题苗头和隐患。

知屋漏者在宇下,知政失者在草野。群众“身边小事”就是作风建设的“大事”,群众呼声意见就是最真实的“晴雨表”。党员干部要以“入山问樵、遇水问渔”的谦逊心态,深入基层、深入群众,从群众“牢骚话”中掌握真问题,在群众“家常话”里寻找真方法,让问题查摆更精准、集中整治更有效,让政策制定更接地气、整改措施更贴心。

群众参与是作风建设的源头活水,群众监督则是作风建设的锐利武器。近

年来,各地畅通监督渠道,群众的“火眼金睛”敏锐发现了一批问题。面对作风建设中的顽瘴痼疾,要更加畅通监督渠道,让群众监督无处不在,贯穿于作风建设全过程,使党的作风建设制度优势更好转化为治理效能。

要以“群众不满意、不高兴、答不答应”为标准,让群众成为参与的主体、监督的眼睛、整改的镜子、评价的尺子。要以作风建设新成效不断赢得人民群众信任和拥护,让八项规定这张“金色名片”焕发更加璀璨的光芒。

(来源:新华网)

### 抓早抓小防微杜渐

中央八项规定每一条都聚焦具体问题,深入学习贯彻中央八项规定精神就应该从细微处着手,在日常中抓落实。坚持抓早抓小、防微杜渐,发现干部身上出现苗头性倾向性问题及时咬耳扯袖、提醒帮助,有助于防止小问题变成大问题、小管涌沦为塌方。

新时代以来,党风廉政建设从小切口入手,坚持一个毛病一个毛病纠治,一个问题一个问题突破,既“由风查腐”又“由腐纠风”,久久为功,推动中央八项规定精神深入人心。

也要看到,一些错误认知仍然存在,纠治违反中央八项规定精神的行为仍需进一步澄清模糊认识。比如,有的认为和同乡、同学、同事、同行等喝喝酒是人情世故,结果抹不开面子而给人办事;有的对形势估计盲目乐观,觉得作风建设可以松口气、歇歇脚。事实上,一个人思想防线的松动,廉洁底线的失守,往往始于细节和错误认知。加强作风建设,有必要进一步澄清谬误、匡正风气,防微杜渐,筑牢防线。

一些党员干部“破纪”,多始于思想“破防”。抓早抓小、防微杜渐,要在立根固本上下功夫。党员干部的党性修养、道德水平,不会随着党龄工龄的增长和职务的升迁自然提高。职位越高,工作时间越长,越要强化正心修身。对照中央八项规定精神要求,在思想政治上常常“三省吾身”,始终保持一颗敬畏心、平常心,心中有法纪、有组织、有人民,才能“小节”不失范,“大道”不偏离。

禁微则易,救末者难。抓早抓小、防微杜渐,要始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围。严管就是对干部真负责,要敢于较真碰硬,明规矩于前,严落实于后,及时发现纠正偏差。尤其是对年轻干部要加强教育引导,让他们从进入干部队伍之日起,就知道守纪律、讲规矩的重要性和严肃性,养成在受约束的环境下干事的习惯和自觉。

好作风的形成非朝夕之功。常态化地抓,一点一滴地抓,党性党风党纪一起抓,紧抓不懈,才能不断化风成俗,让时代新风更加充盈。

(来源:新华网)

### 让歪风邪气没有市场

中央八项规定是改进作风的切入口和动员令。当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,要以此为契机,严肃查处各种违规违纪行为,扫除其滋生蔓延的社会文化土壤,筑牢自觉抵制思想防线,让歪风邪气没有市场。

作风建设,只有起点,没有终点。近年来,一些“四风”隐形变异新动向冒头,形式主义花样翻新,违规吃喝隐蔽化、收受礼品远程化等新手段浮现。新现象背后仍是作风问题,作风问题本质上是党性问题。要将此次学习教育当成一次政治体检,大病动手术,平时重预防,实现作风建设“防”与“治”的辩证统一。

对群众反映强烈的作风问题,要露头就打。针尖大的窟窿能透过斗大的风,要防微杜渐,坚决纠治作风问题,推进风腐同查同治。不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。堵住蚁穴、打好补丁,下好整治歪风邪气的先手棋,打好治未病的主动仗,才能防止从量变到质变、小节到大错,堵住由风及腐、风腐一体的传导通道。

在刹住歪风邪气上不能有“疲劳期”,要反复敲打。诸多隐形变异新动向说明,作风问题具有顽固性、反复性,抓一抓会好转,松一松就会反弹,不能因为已经取得的成效而有任何喘口气、歇歇脚的念头。要完善作风建设长效机制,对

形式主义、官僚主义的新表现,对群众深恶痛绝的特权思想、铺张浪费等,要精准施治、靶向治疗。

整治歪风邪气,重在风气养成,重在日常教化。立明规则,破潜规则,必须在党内形成弘扬正气的大气候。建立严格、完善的作风建设法规制度体系,实现作风建设制度化、规范化、常态化,每一名党员干部都拧紧世界观、人生观、价值观的“总开关”,才能不断充盈新风正气,营造良好的政治生态。

思想的清泉浸润人心,制度的齿轮精密咬合,监督的铁腕雷霆出击,以清风吹散歪风、正气驱走邪气,就能不断赢得群众支持和信赖。(来源:新华网)